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En su opinión, ¿qué es lo que no debe de faltar en la mesa de los 
mexicanos para acompañar su comida? 

4n= 600

51.7%
13.1%

8.3%
6.6%

5.2%
2.5%
2.4%
2.1%
2.0%

0.7%
0.4%
0.3%
0.6%
1.0%
1.9%
1.2%

TORTILLAS

AGUA/ REFRESCO O VINO

FRIJOLES Y ARROZ

CANASTA BÁSICA

CARNE

FRUTAS Y VERDURAS

LECHE

ESTAR LA FAMILIA EN ARMONÍA Y PAZ

PAN

SAL

SALSA

CHILES

OTRO

TODO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Respuestas 
espontáneas
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*Respuestas espontáneas

PAN SAL SALSA CHILES OTRO TODO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 1.2% 0.5% 0.4% 0.2% 0.8% 1.0% 1.8% 1.6%

FEMENINO 2.7% 0.8% 0.3% 0.3% 0.4% 1.0% 2.1% 1.0%

Se
xo

TORTILLAS
AGUA/ 

REFRESCO O 
VINO

FRIJOLES Y 
ARROZ

CANASTA 
BÁSICA CARNE FRUTAS Y 

VERDURAS LECHE

ESTAR LA 
FAMILIA EN 
ARMONÍA Y 

PAZ

MASCULINO 47.4% 15.5% 8.7% 7.3% 5.9% 2.2% 3.1% 2.4%

FEMENINO 55.7% 10.9% 7.8% 5.9% 4.5% 2.9% 1.9% 1.8%

Se
xo
En su opinión, ¿qué es lo que no debe de faltar en la mesa de los 

mexicanos para acompañar su comida? 
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78.8%

12.0% 7.4%
0.3% 0.4% 1.1%

MUY COMÚN ALGO COMÚN POCO COMÚN NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MUY COMÚN ALGO COMÚN POCO COMÚN NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 82.3% 10.1% 6.1% 0.3% 0.3% 0.9%

FEMENINO 75.5% 13.7% 8.6% 0.4% 0.6% 1.2%Se
xo

90.8%

7.7%

¿Qué tan común cree que los mexicanos acostumbran 
acompañar su comida con salsas: muy común, algo, poco o 

nada común?
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81.0%

10.4% 5.1% 1.3% 1.6% 0.6%
MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 86.5% 8.8% 3.3% 0.7% 0.3% 0.4%

FEMENINO 75.9% 11.8% 6.8% 1.9% 2.8% 0.8%Se
xo

91.4%

6.4%

¿Qué tanto considera que el consumo y preparación de salsas 
distingue a los mexicanos de otros países: mucho, algo, poco o 

nada? 
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92.0%

7.8%
0.1% 0.1%

SÍ LE GUSTA NO LE GUSTA DEPENDE DEL TIPO DE ALIMENTO NO SABE 

SÍ LE GUSTA NO LE GUSTA DEPENDE DEL TIPO DE 
ALIMENTO NO SABE 

MASCULINO 92.9% 6.8% 0.0% 0.3%

FEMENINO 91.1% 8.7% 0.2% 0.0%Se
xo

¿A usted le gusta o no le gusta  acompañar sus alimentos con 
algún tipo de salsa?
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10n= 549

30.4%
26.4%

17.8%
5.3%

4.0%
3.3%

2.3%
1.5%
1.4%
1.1%
0.8%
0.9%
1.4%
1.1%
1.5%

0.8%

SALSA VERDE

SALSA DE JITOMATE /TOMATE

SALSA DE MOLCAJETE/ CASERA

SALSA DE CHILE HABANERO

GUACAMOLE

MEXICANA

SALSAS ENVASADAS (VALENTINA, BÚFALO)

SALSA CHIPOTLE

SALSA RANCHERA

SALSA DE CHILE MORITA

SALSA BORRACHA

OTRA

TODAS

NINGUNA

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Respuestas 
espontáneas

¿Cuál es su salsa preferida para acompañar sus alimentos?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes les gusta acompañar sus alimentos con algún tipo de salsa. 



11n= 549

*Respuestas espontáneas

SALSA 
RANCHERA

SALSA DE 
CHILE 

MORITA

SALSA 
BORRACHA OTRA TODAS NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 1.0% 1.1% 1.1% 1.0% 1.9% 1.1% 1.0% 0.9%

FEMENINO 1.8% 1.2% 0.6% 0.8% 0.9% 1.1% 2.0% 0.7%

Se
xo

SALSA 
VERDE

SALSA DE 
JITOMATE 
/TOMATE

SALSA DE 
MOLCAJETE/ 

CASERA

SALSA DE 
CHILE 

HABANERO
GUACAMOLE MEXICANA

SALSAS 
ENVASADAS 
(VALENTINA, 

BÚFALO)

SALSA 
CHIPOTLE

MASCULINO 25.6% 24.7% 20.2% 7.9% 4.5% 3.0% 3.2% 1.8%

FEMENINO 34.8% 28.0% 15.6% 2.8% 3.4% 3.6% 1.5% 1.2%

Se
xo

¿Cuál es su salsa preferida para acompañar sus alimentos?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes les gusta acompañar sus alimentos con algún tipo de salsa. 
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91.7%

6.7%

0.6%1.0%

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 91.8% 5.7% 1.3% 1.2%

FEMENINO 91.7% 7.7% 0.0% 0.6%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE

¿En su hogar se acostumbra acompañar su comida con algún 
tipo de salsa?
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8.9%

89.6%

1.5%

LAS COMPRAN 
YA HECHAS

SON PREPARADAS 
EN CASA NO CONTESTÓ 

MASCULINO 11.8% 85.9% 2.3%

FEMENINO 6.1% 93.1% 0.8%Se
xo

LAS COMPRAN YA HECHAS

SON PREPARADAS EN CASA

NO CONTESTÓ

Y dígame, ¿las salsas que se consumen en su hogar 
generalmente son preparadas o las compran ya hechas?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes en su hogar les gusta acompañar sus alimentos con algún tipo de salsa. 
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35.4%

26.2%

16.5%

8.7%

5.9%

1.9%

1.4%

1.2%

1.7%

1.1%

TOMATES

JITOMATES

AJOS

CEBOLLA

LIMÓN Y SAL

CILANTRO

AGUACATE

CONDIMENTO

SÓLO MENCIONÓ CHILE

NO SABE

*Respuestas 
espontáneas

¿Además de chiles cuál es el ingrediente que no puede faltar en 
la elaboración de sus salsas?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes en su hogar les gusta acompañar sus alimentos con algún tipo de salsa. 
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*Respuestas espontáneas

CILANTRO AGUACATE CONDIMENTO SÓLO MENCIONÓ 
CHILE NO SABE

MASCULINO 2.2% 1.8% 1.0% 1.7% 1.5%

FEMENINO 1.6% 1.2% 1.4% 1.7% 0.4%

Se
xo

Se
xo

¿Además de chiles cuál es el ingrediente que no puede faltar en 
la elaboración de sus salsas?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes en su hogar les gusta acompañar sus alimentos con algún tipo de salsa. 

TOMATES JITOMATES AJOS CEBOLLA LIMÓN Y SAL

MASCULINO 37.3% 25.4% 11.9% 10.9% 6.3%

FEMENINO 33.9% 26.9% 20.4% 6.9% 5.6%
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31.4%
22.9%

30.0%

14.1%

0.3% 1.3%

MUY COMÚN ALGO COMÚN POCO COMÚN NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MUY COMÚN ALGO COMÚN POCO COMÚN NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 28.5% 24.6% 31.0% 15.2% 0.3% 0.4%

FEMENINO 34.0% 21.4% 29.1% 13.1% 0.3% 2.1%Se
xo

54.3%
44.1%

Para la elaboración de salsas se considera que el uso del molcajete y 
el tejolote, son ideales, ya que da un sabor y una textura diferente 

comparado al uso de la licuadora, ¿qué tan común es que usted o 
algún conocido preparen sus salsas usando molcajete y tejolote: muy 

común, algo, poco o nada común? 
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85.3%

82.4%

71.5%

67.5%

65.1%

63.3%

57.2%

42.0%

40.4%

38.9%

14.0%

16.1%

27.2%

31.4%

34.1%

35.7%

41.3%

50.3%

46.6%

60.3%

0.5%

1.0%

0.8%

0.7%

0.8%

0.5%

0.9%

5.7%

8.9%

0.5%

0.2%

0.5%

0.5%

0.4%

0.5%

0.6%

2.0%

4.1%

0.3%

CHILE SERRANO

CHILE JALAPEÑO

CHILE DE ÁRBOL

CHILE GUAJILLO

CHILE CHIPOTLE

CHILE HABANERO

CHILE PASILLA

CHILE MORITA

CHILE CUARESMEÑO

CHILE MORRÓN

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

NO SABE NO CONTESTÓPOCO COMÚN/
NADA COMÚN

A continuación le mencionaré una lista de chiles, le pido me 
diga para cada uno de ellos, ¿qué tan común es que los 

mexicanos los utilicen para la elaboración de sus salsas: muy 
común, algo común, poco común o nada común? 



19n= 600

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 83.6% 15.8% 0.5% 0.1%

FEMENINO 86.8% 12.4% 0.5% 0.3%Se
xo

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 84.6% 13.7% 1.3% 0.4%

FEMENINO 80.3% 18.4% 0.7% 0.6%Se
xo

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 73.5% 25.2% 0.7% 0.6%

FEMENINO 69.6% 29.0% 0.8% 0.6%Se
xo

CHILE SERRANO

CHILE JALAPEÑO

CHILE DE ÁRBOL

A continuación le mencionaré una lista de chiles, le pido me 
diga para cada uno de ellos, ¿qué tan común es que los 

mexicanos los utilicen para la elaboración de sus salsas: muy 
común, algo común, poco común o nada común? 
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MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 67.4% 32.1% 0.2% 0.3%

FEMENINO 67.4% 30.6% 1.1% 0.9%Se
xo

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 67.9% 31.6% 0.5% 0.0%

FEMENINO 62.5% 36.4% 1.0% 0.1%Se
xo

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 67.5% 31.8% 0.2% 0.5%

FEMENINO 59.5% 39.5% 0.7% 0.3%

Se
xo

CHILE GUAJILLO

CHILE CHIPOTLE

CHILE HABANERO

A continuación le mencionaré una lista de chiles, le pido me 
diga para cada uno de ellos, ¿qué tan común es que los 

mexicanos los utilicen para la elaboración de sus salsas: muy 
común, algo común, poco común o nada común? 
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MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 57.2% 41.5% 0.6% 0.7%

FEMENINO 57.2% 41.2% 1.2% 0.4%Se
xo

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 41.4% 51.6% 5.6% 1.4%

FEMENINO 42.6% 49.2% 5.9% 2.3%Se
xo

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 39.0% 48.4% 7.2% 5.4%

FEMENINO 41.6% 44.9% 10.5% 3.0%Se
xo

CHILE PASILLA

CHILE MORITA

CHILE CUARESMEÑO

A continuación le mencionaré una lista de chiles, le pido me 
diga para cada uno de ellos, ¿qué tan común es que los 

mexicanos los utilicen para la elaboración de sus salsas: muy 
común, algo común, poco común o nada común? 

MUY COMÚN/
ALGO COMÚN

POCO COMÚN/
NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 40.5% 59.2% 0.3% 0.0%

FEMENINO 37.2% 61.3% 0.7% 0.8%Se
xo

CHILE MORRÓN
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23n= 600

30.8%

69.1%

0.1%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 34.5% 65.3% 0.2%

FEMENINO 27.4% 72.6% 0.0%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

México cuenta con la mayor biodiversidad de chiles a nivel 
mundial contando con 64 variedades distintas distribuidas a lo 
largo del país, antes de que le mencionara lo anterior, ¿usted 

conocía esta información? 
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52.5%47.4%

0.1%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 53.8% 46.2% 0.0%

FEMENINO 51.3% 48.5% 0.2%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

El consumo de chile tiene ciertos beneficios tales como proteger 
al cuerpo contra enfermedades cardiovasculares, efectos 

anticancerosos y antiinflamatorios, antes de que se lo 
mencionara, ¿usted conocía esta información? 
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51.9%
44.3%

0.9%

2.9%

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 50.1% 46.2% 1.7% 2.0%

FEMENINO 53.6% 42.5% 0.2% 3.7%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE

Ahora que le he mencionado esta información, ¿usted 
aumentaría el consumo de chile en sus comidas?
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63.3%

35.9%

0.4%
0.4%

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 63.8% 35.2% 0.7% 0.3%

FEMENINO 62.8% 36.5% 0.1% 0.6%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE

Ahora hablemos sobre salsas para acompañar la botana, tales 
como Valentina, Botanera, Búfalo, etc., dígame, ¿usted y su 

familia acostumbran consumir de este tipo de salsas?



27n= 358

79.3%

17.2%
2.6%

0.9%

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 78.9% 19.9% 0.4% 0.8%

FEMENINO 79.6% 14.7% 4.7% 1.0%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE

¿Usted considera que el consumo de este tipo de salsas puede 
causar algún problema a la salud?

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran consumir salsas como Valentina, Botanera, Búfalo, etc.
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64.0%

11.0%

5.9%

5.5%

3.7%

1.6%

1.0%

2.5%

4.6%

0.2%

GASTRITIS

AFECTACIÓN AL APARATO DIGESTIVO/IRRITACIÓN

CÁNCER

DOLOR DE ESTÓMAGO

ÚLCERA GÁSTRICA

COLITIS

AFECTA AL HIGADO

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Respuestas 
espontáneas

¿Qué tipo de problemas a la salud cree usted que cause el 
consumo de estas salsas?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran consumir salsas como Valentina, Botanera, Búfalo, etc.,
y consideran que puede causar algún problema a la salud.
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*Respuestas espontáneas

COLITIS AFECTA AL HIGADO OTRO NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 1.3% 2.1% 4.6% 5.4% 0.8%

FEMENINO 1.9% 0.0% 0.6% 3.7% 0.0%

Se
xo

GASTRITIS
AFECTACIÓN AL 

APARATO DIGESTIVO/
IRRITACIÓN

CÁNCER DOLOR DE ESTÓMAGO ÚLCERA GÁSTRICA

MASCULINO 58.7% 12.6% 8.3% 1.6% 4.6%

FEMENINO 68.9% 9.4% 3.6% 9.1% 2.8%

Se
xo

¿Qué tipo de problemas a la salud cree usted que cause el 
consumo de estas salsas?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes acostumbran consumir salsas como Valentina, Botanera, Búfalo, etc.,
y consideran que puede causar algún problema a la salud.



NOTA METODOLÓGICA

30

Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y
cuentan con línea telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 10, 11 y 12 de enero de 2017.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en los 32 entidades del
país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un
nivel de confianza de 95%, el error teórico es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-
Thompson, calibrados y redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.
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